

Секция «Цели устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности»

## Научная дипломатия как способ преодоления мировой экономической и политической нестабильности

Научный руководитель – Сапир Елена Владимировна

*Иванов Александр Алексеевич*

*Аспирант*

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Ярославль, Россия

*E-mail: ivanov\_sockontrol@mail.ru*

В российском научном сообществе актуализировалась дискуссия о месте научной дипломатии в системе международного научно-технического сотрудничества, ее роли в установлении и развитии позитивных международных связей между субъектами инновационной деятельности.

В виду того, что дискурс научной дипломатии сформировался совсем недавно, продолжается спор о содержании данного понятия. В целях нашего исследования мы взяли за основу определение, закрепленное в Концепции международного научно-технического сотрудничества Российской Федерации:

«Научная дипломатия - это особая форма международного научно-технического сотрудничества (МНТС), относящаяся к публичной дипломатии, представляющая собой систему взаимодействий ученых, научных коллективов, организаций, выполняющих исследования и разработки, и взаимосвязанная с ней деятельность органов власти, направленная на развитие международных отношений с учетом интересов Российской Федерации, развития диалога научно-технического сообщества и улучшения взаимопонимания между народами» [n2].

Исходя из этого, конечными целями научной дипломатии являются построение крепких дружеских международных и межправительственных связей между странами-партнерами, содействие их научно-техническому развитию, а также созданию и продвижению новых знаний и рынков высокотехнологичной продукции.

Современная мировая конъюнктура представляется крайне нестабильной на фоне действий ключевых геополитических игроков, включающих в себя создание локальных территориальных и социальных конфликтов, введение различных экономических и иных санкций.

В последнее десятилетие Российская Федерация испытывает давление со стороны своих геополитических партнеров. События на Украине стали триггером введения в отношении нашей страны экономических и политических санкций, целью которых является критическое ослабление российской экономики. Мы констатируем факты одностороннего прекращения международного сотрудничества по самым разным направлениям, включая и научно-техническое. Например, согласно последним заявлениям представителей Европейской комиссии, объявлено приостановление соглашения о любом новом сотрудничестве с российскими организациями в рамках программ ЕС, а также заблокированы платежи ЕС российским организациям [n3, Research Professional News, 02.03.2022].

В условиях данного перманентного кризиса крайне сложно прогнозировать дальнейшее развитие межгосударственных отношений. Вместе с тем мы убеждены в необходимости сохранения и развития научно-технического направления публичной дипломатии, проводимого атташе по науке и технике при посольствах Российской Федерации и центрами Россотрудничества, осуществляющими широкий спектр гуманитарного взаимодействия со

странами-партнерами. Они являются первой линией взаимодействия с профильными государственными органами стран пребывания, научными и научно-образовательными организациями, инновационными компаниями, научными коллективами, а также научной российской диаспорой за рубежом.

В нынешних условиях научные учреждения и фонды государств, объявивших санкции, могут так же приостановить или прекратить финансирование и проведение совместных исследовательских проектов с российскими коллективами. В связи с этим возрастает роль отечественных государственных и негосударственных научных организаций и институтов развития, которым необходимо либо брать на себя переговорные функции по уже установленным контактам, либо в случае ухудшения политических условий осуществлять международные связи через зарубежные учреждения МИД РФ и Россотрудничества.

Как справедливо утверждает И.Н. Васильева, «в таких сложных условиях с точки зрения дипломатии, когда натянуты деловые отношения между странами, ученые, имеющие в запасе свой набор инструментов и свое научное мировоззрение, должны стать мировыми посредниками, способствующими налаживанию межгосударственных отношений» [n1, Васильева, 2019, С. 72].

В целях развития научной дипломатии как одного из драйверов инновационного развития России будет стратегически целесообразным уделить особое внимание развитию международного научно-технического сотрудничества с дружественными странами ближнего и дальнего зарубежья, в том числе в рамках международных организаций, в частности, ЕАЭС, БРИКС, АСЕАН, куда также входят крупные развивающиеся страны с высокой инновационной базой.

Для эффективного построения диалога с правительствами и субъектами инновационной деятельности зарубежных стран необходимо создать рабочую группу, включающую представителей Минобрнауки, МИД, Россотрудничества, Минобороны, РАН и других заинтересованных российских ведомств и учреждений, которая разработает соответствующие методические рекомендации с учетом складывающихся политических и экономических реалий и государственных интересов.

Резюмируя вышесказанное, необходимо констатировать особую роль научной дипломатии в преодолении наступившего кризиса. Вместе с тем наблюдается рост ограничений данного института в виду отказа от сотрудничества зарубежных государств, объявляющих санкции в отношении Российской Федерации. Безусловно эти факторы дают почву для созревания научной дипломатии, развития ее публичных и непубличных инструментов, новых отраслевых и территориальных векторов с целью сохранения дружбы и глобального научного партнерства.

### Источники и литература

- 1) Васильева И.Н. Научная дипломатия как разновидность публичной дипломатии в рамках внешней политики РФ // Управление наукой и наукометрия. 2019. №1. С. 70-101
- 2) Концепция международного научно-технического сотрудничества Российской Федерации (одобрена решением Правительства Российской Федерации от 8 февраля 2019 года № ТГ-П8-952) // СПС "Консультант-Плюс"
- 3) EU blocks new Russian research deals and payments // Research Professional News (дата обновления: 02.03.2022): <https://researchprofessionalnews.com/rr-news-europe-politics-2022-3-eu-blocks-new-russia-research-deals-and-payments> (дата обращения: 03.03.2022)